

理财新规下的大资管风向

## 基金“排名战”冲刺倒计时 20 天 仅 3 只权益基金年内收益率超 10%

今年以来,2071 只权益类基金的平均回报率为 -14.85%

本报记者 王明山

距离 2018 年收官仅剩一个月的时间,公募基金产品前 11 个月的业绩榜单也正式放榜。由于今年 A 股市场行情持续走弱,权益类基金在今年的表现也是以亏损为主。《证券日报》记者注意到,今年前 11 个月,权益类基金中仅有 3 只基金的年内收益率达到了 10%。

保持低仓位运行的部分灵活配置型基金,得益于债券市场稳定行情,在今年以来成功取得正回报,其在三季度末重仓持有的个股尚不足 10 只。而在今年上半年表现抢眼的医疗主题基金,虽然在医药板块大幅调整之时出现了比较大的净值回撤,但在上半年积累的收益也足以使其在年度排名中占有一席之地。

中邮尊享一年定期  
以 15.64% 回报率领先

回顾今年前 11 个月 A 股市场的表现,便也能够理解权益类基金在今年来的普遍亏损。今年前 11 个月,上证指数在震荡中下行了 21.74%,深证成指在同期下行了 30.42%,创业板指也大幅下跌了 24.15%。

排除年内新成立的次新基金外,公募基金市场上共有 2071 只权



益类基金(按照银河证券分类,权益类基金包括普通股票型基金、偏股混合型基金和灵活配置型基金,下同)。在 2071 只权益类基金中,仅有 277 只基金在年内取得了正收益,占比仅有 13.38%,而所有权益类基金在今年来的平均回报率为 -14.85%。

年内回报率暂时领先的是中邮尊享一年定期灵活配置,该基金在年前 11 个月的回报率为 15.64%。除此之外,还有 2 只权益基金的年内回报率在 10% 以上。《证券日报》记者注意到,今年以来业绩表现最差的 1 只权益基金在今年以来已经亏

得了 27.09% 的回报率,即便是二季度以来 A 股市场出现普遍的下跌,该基金依然能够保证年内 10% 的回报率。

与之类似,在今年上半年“一枝独秀”的医药主题基金,也凭借着其在今年上半年的良好基础在年内业绩排行榜中占有席之地。如富国精准医疗灵活配置,该基金在今年上半年累计取得了 29.52% 的回报率,同时也是今年上半年的权益类基金收益冠军,经历了今年下半年医药板块的调整后,该基金在年内的回报率仍有 11.74%。

另外,富国新动力灵活配置的投资风格也是以持有医药股为主,此基金在今年上半年的回报率也有 23.85%,年前 11 个月,该基金的累计回报率为 11.8%。

保持低仓位运行“避险”部分灵活配置基金业绩可观

除了上述“啃老本”的 3 只基金外,对于权益类基金来说,还有哪种策略能够获取稳定的回报?银华恒利灵活配置给出了一个别致的答案:银华恒利灵活配置在今年以来的回报率达到 9.59%,而该基金的在三季度末的重仓持股名单显示,该基金在三季度仅重仓持有 4 只股票,分别是农业银行、紫金矿业、易

## 超 8500 亿元券商大集合将融入“基金池” 各路兵马角逐大资管新战场

本报记者 王思文

近日,证监会正式发布《证券公司大集合资产管理业务适用〈关于规范金融机构资产管理业务的指导意见〉操作指引》(以下简称《操作指引》)。这意味着,证券公司大集合产品将正式转为公募基金或私募资产管理计划。

事实上,随着 2013 年后监管部门对大集合产品发行的限制和券商公募牌照的批准,大部分大集合产品进入了存续运行阶段。记者根据东方财富 Choice 数据中的大集合分类统计发现,已披露的券商大集合的产品规模总额(资产净值总额)高达 8565.3 亿元。

业内人士向记者表示,此次证监会正式发布的《操作指引》将有助于券商大集合产品在管理上的标准化和规范化。市场上券商大集合产品的规模远不止 8000 亿元,这对券商及公募基金市场来说,都是一次挑战和成长。

在理财新规的大背景下,基金、券商、银行理财产品等机构将面临激烈的竞争。

**操作指引**  
共有五大重要内容

证监会在最新公告中表示,按

照分类有序规范、切实保护投资者利益,维护市场稳定的原则,对大集合产品进一步对标公募基金、实现规范发展的标准与程序进行细化明确,并给予了合理的规范过渡期,在规范进度上不设统一要求。经规范后,大集合产品将转为公募基金或私募资产管理计划,按照相关法律法规持续稳定运作。

此次《操作指引》主要有以下五项重要内容。一是证券公司设立管理的投资者人数不受 200 人限制的集合资产管理计划(以下简称大集合产品)适用本指引,通过专项资产管理计划形式设立的大集合产品参照本指引进行规范。

二是自本指引公布之日起,大集合产品新开展的投资应当遵守公募基金法定投资范围和投资限制,加强投资组合的流动性风险管理,并按照公募基金的有关规定计提风险准备金。存量大集合资产管理业务应当在 2020 年 12 月 31 日前对标公募基金进行管理。三是本指引公布后,连续 60 个工作日投资者不足 200 人或资产净值低于 5000 万元的存量大集合产品,应当在过渡期逐步转为符合法律法规规定的私募资产管理计划,并依法履行备案等程序,或者通过与其他产品合并、终止产品合同

等方式予以规范。四是大集合产品在未完成前述规范前,应当控制产品规模,非现金管理类大集合产品原则不得新增净申购额,现金管理类大集合产品不得新增客户。最后一部分重要内容则是:自本指引公布之日起,大集合产品不得新增五项行为,其中包括未完成整改规范前,公开或变相公开募集产品份额;通过分期发行独立核算子份额等方式变相发起设立新的大集合产品;违规为大集合产品聘请投资顾问;未经注册擅自对合同条款进行实质性调整或变更和法律、行政法规及中国证监会规定的其他事项。

事实上,目前有公募资格的券商共有 13 家,其中包括目前大集合资产净值较高的财通资管、东证资管、长江资管和华泰资管等。

而对于未取得公募基金管理资格的证券公司,此次《操作指引》则表示,应按照相关流程,完成大集合产品的规范验收及产品合同变更申请。另外,鼓励未取得公募基金管理资格的证券公司通过将大集合产品管理人更换为其控股、参股的基金管理公司并变更注册为公募基金的方式,提前完成大集合资产管理业

务规范工作。

除此之外,证监会还强调,证券公司执行本款规定时,应当按照产品合同约定的方式取得投资者和托管人的同意,保障投资者选择退出大集合产品的权利,有效控制流动性风险,对相关后续事项作出公平、合理安排。大集合产品在未完成前述规范前,应当控制产品规模,非现金管理类大集合产品原则不得新增净申购额,现金管理类大集合产品不得新增客户。

**券商大集合**  
**资产净值总额超 8500 亿元**

事实上,此前《证券日报》记者曾关注并报道过券商资管“大集合”产品相关内容。彼时,记者发现,券商资管产品存续期间问题处于较为尴尬的阶段。自 2013 年新的《基金法》正式实施以来,券商发行的投资者超过 200 人的集合资产管理计划被定性为公募基金。证监会也相应修订了券商资管业务相关管理规定,大集合产品全面停止。

随着 2013 年后监管部门对大集合产品发行的限制和券商公募牌照的批准,大部分大集合产品进入了存续运行阶段。业内人士认为,大

集合产品这种存续运营模式十分考验券商的主动管理能力。万联证券分析师胡红伟就曾表示,目前券商主动资管类业务中,存在一部分“资金池业务”,其中主要存在于存续的大集合计划中。

从存续规模来看,证券公司大集合产品存量也十分庞大。本报记者根据东方财富 Choice 数据中的大集合分类统计发现,已披露的券商大集合的产品规模总额(资产净值总额)高达 8565.3 亿元。大集合产品规模在 100 亿元以上的共有 21 只,规模最大的资产净值达到 729.7 亿元。这部分大集合产品大多处于存续运营阶段。

对于券商大集合产品的现状,中国证券业协会曾表示,未来券商存大量大集合产品将继续运行,对于有公募资格的券商,符合条件的大集合可直接转为公募产品。券商主动资产管理产品的定义将逐渐多元化和差异化。

有业内人士表示,此次证监会正式发布的《操作指引》将有助于券商大集合产品在管理上的标准化和规范化。市场上券商大集合产品的规模远不止 8000 亿元,这对券商及公募基金市场来说,都是一次挑战和成长。

## 深港通“通车”两周年成交超 4.1 万亿元 平安银行 223 次登榜“前十大活跃股”

本报记者 吕江涛

本周三,深港通将迎来开通两周年的纪念日。在这近两年的时间里,两地投资者经历了投资理念“化学反应”、比例转换的过程。

《证券日报》记者据同花顺 iFinD 数据统计,在深港通“通车”近两年的时间里,累计成交额超过 4.1 万亿元。其中,“前十大成交活跃股”的累计成交额占比超过三成。值得注意的是,虽然深交所上市标的中金融股占比较小,但金融股仍然是北上资金的“最爱”之一。从“前十大成交活跃股”来看,平安银行上榜 223 次,在所有金融股中居首,宁波银行、广发证券、国信证券、东方财富等公司也曾多次上榜。

**深股通**  
净买入额合计超 2600 亿元

经过两年多的筹备,2016 年 12

月 5 日,深港通正式启动。到本周三,深港通将迎来两周岁的“生日”。

回顾深港通正式开通之前,每次有关消息披露,A 股市场都有所异动。可见,作为长期题材,投资者对深港通的期待程度。而在深港通正式开通之后,A 股市场也确实迎来了跨境资金的持续流入。

同花顺 iFinD 数据统计显示,截至 12 月 2 日,深港通开通的近两年来,累计成交额接近 4.11 万亿元。在深圳股方面,累计成交额约为 28353.43 亿元。其中,累计买入金额约为 15488.86 亿元,累计卖出金额约为 12864.57 亿元,累计净买入额约为 2624.3 亿元。

而在港股通(深市)方面,累计总成交规模约为 12739.41 亿元。其中,累计买入金额约为 7162.66 亿元,累计卖出金额约为 5576.75 亿元,累计净买入金额约为 1585.87 亿元。

平安银行  
223 次登榜“十大活跃股”

值得注意的是,从成交额来看,北上资金买入 A 股更喜欢“扎堆”。在深圳股通约 2.83 万亿元的累计成交额中,“前十大成交活跃股”的累计成交额占比超过三成。

虽然深交所上市标的中金融股占比较小,但金融股仍然是北上资金的“最爱”之一。

同花顺 iFinD 数据显示,11 月 30 日,北上资金通过深股通买入平安银行 11785.08 万元,卖出平安银行 3222.58 万元,净买入金额约为 15007.66 万元。平安银行也因此位列当天的“前十大成交活跃股”第八名。据《证券日报》记者统计,平安银行共 223 次登榜“前十大成交活跃股”,登榜次数和成交金额均在所有金融股中居首,在全部深交所上市公司中稳居前三名之内。此外,宁波银行、广发证券、国信证券、东方财富等金融股也曾多次上榜。

金融股  
并非简单的“估值靠拢”

据《证券日报》记者统计,北上资金并非只偏爱深交所上市的金融股。沪股通“前十大成交活跃股”榜单中,在上交所上市金融股的总上榜次数占比接近四成。

以银行股为例,沪港通 2014 年 11 月 17 日通车,此前 A 股上市银行全面破净,估值较 H 股存在洼地;其后的一个月,当时的 16 家上市银行二级市场日均成交额合计为 504.09 亿元,为当年沪港通通车前上市银行日均合计成交额 71.25 亿元的 7.07 倍。其中的 2014 年 11 月 28 日,银行股出现集体异动,整个板块飙涨近 8%。沪深交易所 2014 年 11 月 28 日

的龙虎榜信息显示,当日多家银行的涨停背后都有机构资金作为主要推手。当年 12 月 8 日,银行股一度全面摆脱破净,彼时距离沪港通通车不足两个月。

而在今年以来,在 A 股市场震荡下跌,成交量持续低迷的背景下,银行股的估值也不尽如人意。不过,在不同时间段,也多次出现领军企业“号召”板块奋起的画面。其中,北上资金的推动作用不可小觑。

对此,有市场人士指出,沪港通和深港通的运行,对于两个市场的投资理念、估值体系的互联互通确实发挥了相当大的影响力。因此,市场连通之前传说中的“估值靠拢”并没有在市场上简单呈现。A 股与港股市场实现互联互通后,表面上看资金会流向估值较低的一端,但实际上资金还非常向往财富效应。

## 网贷行业连续 4 个月没有新平台上线

本报记者 德良

随着各地区对网贷行业自律检查陆续展开,备案进程已走向正轨,行业的各项指标出现了积极的变化,投资人负面情绪好转。

根据网贷之家监测显示,P2P 网贷行业连续 4 个月没有新平台上线。此外,网贷平台数量不断减少,成交金额总体逐步下降、借款期限延长、收益率平稳,网贷行业环境趋于更加健康的状态。

截至 2018 年 11 月底,P2P 网贷行业累计成交额已高达 792 万亿元,即将突破 8 万亿元大关。P2P 网贷行业正常运营平台数量下降至 1181 家,相比 10 月底减少了 25 家。

今年 11 月份,P2P 网贷行业的成交量为 1114.54 亿元,环比上升 8.98%,同比下降 51.08%。P2P 网贷行业正常运营平台合计待还本金总额为 8111.94 亿元,环比下降 2.54%。这个月行业待还本金延续下降走势,但下降速度趋于稳定,这主要是因为备案在即,部分平台为达到监管要求,主动压缩规模和有部分平台清盘所致。

值得注意的是,11 月份没有新上线平台,这已经是 P2P 网贷行业连续第 4 个月没有新平台上线。11 月份 P2P 网贷行业停业及问题平台数量为 25 家,其中类型占比最高的仍为延期兑付类型平台,占比达到了 52%;经债权人类型的平台数量占比为 20%;暂停发标、停业、网站关闭和跑路的累计占比为 28%。可见,目前停业及问题平台以延期兑付退出、经债权人为主要立案为主。

从网贷行业综合收益率看,11 月份为 10.11%,环比下降 13 个基点(1 个基点=0.01%),同比上升 62 个基点。综合收益率延续上个月的下降走势,继续出现小幅下降,主要受部分头部平台主动下调利率以及部分高息平台已停止发标的综合影响。此外,P2P 网贷行业的活跃投资人数、活跃借款人人数在连续 5 个月下降后,终于出现回升走势。

网贷之家分析认为,一方面是由于“小长假”原因导致基数较低;另一方面部分平台在“双十一”推出营销活动进行获客,部分平台更是出现抢标的现象,使得平台人气出现明显的回升。

11 月份,网贷行业平均借款期限为 15.07 个月,环比拉长 0.41 个月,同比增长了 5.81 个月。行业平均借款期限小幅反弹,站上历史最高点,这主要是因为随着行业清退加快,头部平台的影响增强,且头部平台的平均借款期限大部分较长,从而综合影响行业平均借款期限持续走高。

融 360 分析师表示,2018 年 11 月份网贷总成交量和待还余额四个多月以来首次出现小幅回升,网贷行业较今年年中的波动已经逐步好转,但合规备案对网贷平台待还增长有一定的要求,很多网贷平台对自己的业务规模有控制,预计未来一段时间,待还余额走势可能会出现稳中有降的情况。

加权借款期限回落明显,且近 3 个月一直出于下降趋势,主要原因是短期投融资需求上升,借款周期更贴近借款人实际需求。另外,平均加权收益率也略有下降,且已经连续 3 个月出现下滑态势,随着合规检查深入,行业环境趋于更加健康的状态,网贷收益率大概率会保持相对稳定的水平。

## 多家券商低价争抢 上海农商银行 IPO 项目

本报记者 吕江涛

同花顺 iFinD 数据显示,今年以来,A 股市场共有 100 家企业上市,平均承销保荐费高达 5191 万元,承销保荐费率约为 3.85%。

然而,对于一些大型优质项目,券商们开出的报价可能远低于市场平均水平。

上海农商行近日公布的一则 IPO 保荐机构(主承销商)项目评标结果公示就引起了券商投行人士的关注。

据了解,上海农商行采用国内公开招标的招标方式,此次招标的候选人分别为国泰君安证券股份有限公司、海通证券股份有限公司、中信证券股份有限公司、中信建投证券股份有限公司、东方证券股份有限公司。

而经招标人最终确定,国泰君安证券、海通证券和中信证券 3 家券商成为上海农商银行 A 股 IPO 项目中标单位。中标内容及金额分别为:国泰君安证券保荐费 16 万元,承销费率 0.45%;海通证券保荐费 5 万元,承销费率 0.05%;中信证券保荐费 30 万元,承销费率 0.28%。

可见,不论是保荐费还是承销费率,这 3 家券商给出的价格都远低于市场水平。

对此,有业内人士指出,上海农商行这样的优质项目通常都会引起投行的激烈竞争。在当前投行业务不景气和竞争加剧的背景下,承销保荐费用下滑并不奇怪。不过,类似上海农商行这个项目的报价比较少见,为了拿到承销资格,不少投行不惜大打价格,其目的就是提高承销额行业排名,为后续项目争夺提高竞争力。



微信精彩内容

●【解读】浦江风起云涌!大咖共话“改革开  
放再出发与中国资本市场前景”本版主编 德良 责编 吕江涛 制作 连景  
E-mail:zqrbyj@126.com